



Италия во второй половине XX-века

Провозглашение республики

Движение Сопротивления, сыгравшее важную роль в освобождении Северной Италии от германских войск, и устранение диктатора Муссолини от власти были теми причинами, по которым Италия, будучи агрессором и союзником Германии, не утратила своей государственности. Итальянцам было дано право восстановления демократического режима. Вопрос о форме государственного устройства решался на референдуме 2 июня 1946 года. Итальянцы высказали за республику. Выборы позволили оценить позиции основных политических партий: Христианско-демократическая партия (ХДП) получила 35% голосов, социалистическая партия (ИСП) – 20%, коммунистическая партия (ИКП) – 19%. Таким образом, в Италии утвердилась парламентская республика с многопартийностью.



Центризм

Особенность итальянской партийно-политической системы было господствующее положение на протяжении почти полувека Христианско-демократической партии. Оппозиционный левый фланг был представлен коммунистами и социалистами, которые со времени движения Сопротивления и до 1954 г. были союзниками. На крайнем правом фланге заняли место неонацисты – национально правая партия. В 1960 г. Италия пережила серьезный кризис. ХДП лишилась поддержки ряда мелких партий и пыталась опереться на неонацистов. До этого инцидента ХДП отвергала союзы и с левыми, и с правым флангом партийно-политической системы. Такая позиция оценивалась как центризм.



Итальянское «экономическое чудо»

Итальянское экономическое чудо — период быстрого экономического роста в Италии между серединой 1950-х и серединой 1970-х, в ходе которого экономика страны из аграрно-индустриальной превратилась в одну из наиболее индустриализированных в мире и вошла в число мировых лидеров. Из Второй Мировой войны Италия вышла в числе наиболее пострадавших и разрушенных европейских стран. являет собой модернизацию экономики и ее развитие до уровня одной из самых больших экономик мира. Двигателями экономического бума послужили предвидение и экономическая смекалка итальянских предпринимателей, а также обнаружение месторождений метана и гидрокарбонатов на Паданской равнине, что дало толчок к новому развитию черной металлургии. Подъему итальянской выплавки стали способствовала также помощь США, оказывавшаяся в соответствии с планом Маршалла и направлявшаяся на восстановление основных отраслей промышленности. Главной целью этих вливаний было развитие индустриальных отраслей экономики до такого уровня, который позволил бы им быть конкурентоспособными на пространстве Общего Рынка.



С начала 50-х годов Италия вступила в период исключительно быстрого индустриального развития, обгоняя по темпам среднегодового прироста производства промышленной продукции все европейские страны, а в мировом масштабе уступая лишь Японии. В 1959, 1960, 1961 и 1962 годах экономический рост достиг соответственно 6,4 %, 5,8 %, 6,8 % и 6,1 % ВВП. В период 1957—1960 годов средний годовой прирост индустриального производства составлял 31,4 %. Еще более впечатляющий рост показывали следующие отрасли: автомобилестроение — 89 %, точное машиностроение — 83 %, производство искусственных волокон — 66,8 %. Итого, за период с 1953—1962 объем промышленного производства в Италии вырос втрое. Корейская война (1950—1953) и связанная с производством танков и самолетов потребность в стали придали дополнительное ускорение итальянскому индустриальному и экономическому росту. С 1964 года в среднем рост составлял 8 % ежегодно, а в наиболее развитых индустриальных городах Севера (Милан, Генуя, Турин) развитие шло еще более быстрыми темпами. Основной продукцией стали: модная одежда и обувь (в основном Милан), печатные машинки (фирма Оливетти) стиральные машины, автомобили (ФИАТ, Ламборгини, Мазерати, Феррари), оборудование, бензин. Италия начала стабилизировать импорт и экспорт. Экономический рост был настолько впечатляющим, что даже президент США Джон Ф. Кеннеди высоко оценил динамику итальянской экономики во время обеда с президентом Италии Антонио Сеньи в Риме.

